
 

 

 

PREGUNTA ESCRITA

 

 

Competencia Competencias de la Cámara
Subcompetencia Control e información
Tipo Expediente 184-Pregunta al Gobierno con

respuesta escrita.

Fdo.: Josep Maria CERVERA
PINART

Diputado



A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS

Josep Maria Cervera i Pinart, diputat del Grup Parlamentari Junts per Catalunya i a

l’empara del que disposen els articles 185 i s.s. del Reglament de la Cambra, formula les

següent preguntes al Gobierno, sol·licitant la resposta per escrit.

Durant la pandèmia es van concedir diverses prestacions extraordinàries per cessament

d’activitat a autònoms per fer front a la crisi. Amb el pas del temps, les mútues

col·laboradores amb la Seguretat Social han iniciat revisions d’aquestes prestacions per

verificar si van complir amb tots els requisits. I si consideren que hi ha alguna

“incidència”, reclamen la devolució de les quantitats que consideren indegudament

percebudes,

No parlem de situacions excepcionals ni casuístiques concretes, sinó d’un problema que

afecta milers de persones a Catalunya, i fins a 60.000 a tot l’Estat.

Les notificacions arriben sense explicacions clares o càlculs detallats. Això obliga els

autònoms a buscar assessorament professional per entendre què se’ls reclama

exactament. Per exemple, fins i tot si finalment la mútua considera que no s’han de

retornar les ajudes, l’autònom ha hagut de contractar algú per presentar les al·legacions

i els models impositius corresponents.

Fins i tot, ens hem trobat amb mútues que envien notificacions defectuoses, se salten

tràmits d’al·legacions, etc.

Per tot plegat, pregunto:

1. Algunes mútues donen tràmit d’audiència prèvia, altres no. Com s’assegura el

Ministeri que totes les mútues apliquin els mateixos criteris i procediments en

les revisions?

2. Quins són aquests criteris i com s’han aprovat?

3. Es preveu algun protocol per revisar d’ofici els casos on hi hagi evidències

d’errors massius o mala praxi per part de determinades mútues?



4. Quines mesures pren el Ministeri per garantir que els autònoms rebin

notificacions clares, amb terminis suficients i instruccions comprensibles?

5. El Ministeri contempla habilitar una via simplificada o mediadora (no judicial)

per resoldre discrepàncies entre autònoms i mútues?

6. Per què els autònoms han de recórrer a la via judicial, amb costos elevats, per

defensar situacions que deriven d’interpretacions administratives?

7. Hi ha prevista alguna instrucció general del Ministeri per recomanar a les

mútues suspendre o revisar reclamacions mentre hi hagi processos judicials

oberts sobre el mateix tema?

Congrés dels Diputats, 23 d’octubre de 2025.

Josep Maria Cervera i Pinart

Diputat

Grup Parlamentari Junts per Catalunya
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

Josep Maria Cervera i Pinart, diputado del Grupo Parlamentario Junts per Catalunya y al

amparo de lo dispuesto en los artículos 185 y ss del Reglamento de la Cámara, formula

las siguientes preguntas al Gobierno, solicitando su respuesta por escrito.

Durante la pandemia se concedieron varias prestaciones extraordinarias por cese de

actividad a autónomos para hacer frente a la crisis. Con el paso del tiempo, las mutuas

colaboradoras de la Seguridad social han iniciado revisiones de estas prestaciones para

verificar si cumplieron todos los requisitos. Y si consideran que hay alguna “incidencia”,

reclaman la devolución de las cantidades que consideran indebidamente percibidas.

No hablamos de situaciones excepcionales ni casuísticas concretas, sino de un problema

que afecta a miles de personas en Catalunya, y hasta 60.000 en todo el Estado.

Las notificaciones llegan sin explicaciones claras o cálculos detallados. Esto obliga a os

autónomos a buscar asesoramiento profesional para entender que se les reclama

exactamente. Por ejemplo, incluso si finalmente la mutua considera que no se tienen

que devolver las ayudas, el autónomo ha tenido que contratar a alguien para presentar

las alegaciones y los modelos impositivos correspondientes.

Por lo que pregunto:

1. Algunas mutuas dan trámite de audiencia previa, otras no. ¿Cómo se asegura

el Ministerio que todas las mutuas apliquen los mismos criterios y

procedimientos en las revisiones?

2. ¿Cuáles son estos criterios y como se han aprobado?

3. ¿Se prevé algún control para revisar de oficio los casos donde haya evidencias

de errores masivos o mala praxis por parte de determinadas mutuas?

4. ¿Qué medidas toma el Ministerio para garantizar que los autónomos reciban

notificaciones claras, con plazos suficientes e instrucciones comprensibles?

5. ¿El Ministerio contempla habilitar una vía simplificada o mediadora (no

judicial) para resolver las discrepancias entre autónomos y mutuas?
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6. ¿Por qué los autónomos tienen que recorrer a la vía judicial, con costes

elevados, para defensar situaciones que derivan de interpretaciones

administrativas?

7. ¿Hay prevista alguna instrucción general del Ministerio para recomendar a las

mutuas suspender o revisar reclamaciones mientras haya procesos judiciales

abiertos sobre el mismo tema?

Congreso de los Diputados, a 23 de octubre de 2025.

Josep Maria Cervera i Pinart
Diputado
Grupo Parlamentario Junts per Catalunya

23 OCT. 2025 15:42:41 Entrada: 86524




